
KRALJEVINA JUGOSLAVIJA

UPRAVA ZA ZAŠTITU

KLASA 21 (2)

PATENTNI SPIS

INDUSTRISKE SVOJINE

IZDAN 1 APRILA 1938.

BR. 13981
Accumulatoren Fabrik Aktiengesellschaft, Berlin, Nemačka.

Negativna elektroda za alkalne akumulatore.

Prijava od 14 avgusta 1936. Važi od 1 decembra 1937.

Ovaj se pronalazak odnosi na elek
trode za alkalne akumulatore, koje se iz
rađuju iz sinterovanih poroznih metalnih 
tela.

Kao negativne elektrode ove vrste do
sada su se upotrebljavale samo elektrode 
u obliku poroznih komada naročitog ob
lika, koje su sadržavale gvožđe.

Međutim pri upotrebi gvozda kao no
sača aktivne mase ispostavio se taj nedo
statak, što gvožđe prilikom punjenja aku
mulatora postaje aktivno, t.j. stupa u re
akciju i na taj način dobija spužvastu 
strukturu. Ovim se objašnjava zašto ploče 
koje rade sa gvožđem kao materijalom 
za nošenje aktivne mase gube od svoje 
mehaničke čvrstoće pri povećanju broja 
pražnjenja. Sem toga ispostavio se još i 
nedostatak koji se sastoji u tome, što se 
usleđ stvaranja lokalnih elemenata između 
gvožda i aktivne mase pojavljuje se veliko 
samostalno pražnjenje. U stvari aktiviranje 
gvožda unosi još i taj nedostatak što sta
nje napona akumulatoira trpi od nepovolj
nih uticaja i onda kada se gvoždu na već 
dobro poznati način doda naprimer kad- 
mium.

Na osnovu ovog pronalaska svi ovi 
nedostatci izbegavaju se na taj način, što 
se kao noseći materijal upotrebi bakar ili 
nikl. Ogledi su pokazali da se pri upotre
bi kadmiuma u svojstvu aktivne mase niti 
bakar niti nikl ne bivaju aktivirani, te pre
ma tome ni gore označeni nedostatci ne 
mogu da se pojave. Mesto bakra ili nikla 
može da se upotrebi i njihova legura. Kao 
pozitivne elektrode poznate vsu elektrode 
od nikla i od legure bakra i nikla sa ra
stvorom za natapanje.

Porozne sinterovane ploče od ovih 
metala imaju tu osobinu što se ne formi
raju kao negativne elektrode u alkalnim 
akumulatorima. Kadmium i gvožđe mogu 
se uneti u pore ovakvih sinterovanih plo
ča, a da se time ne izloži napadima no
seći materijal. Ovo se može izvršiti napri
mer na taj način što se pusti da ploče u- 
sišu sone rastvore kadmiuma ili kadmiuma 
i gvožda u fero-obliku, naprimer kadmium 
hlorida i hlorira gvožda, pa se tek onda 
ovakve ploče formiraju kao negativne e- 
lektrode u alkalnom rastvoru. Vođonik 
koji se tom prilikom razvija ima dovoljan 
nadrpitisak da može redukovati metalne 
hidrokside stvorene iz metalne soli i alka- 
lija u elektroaktivni metal. Posle ovog re- 
dukovanja u metal, stvoreni alkalni hlo- 
ridi daju se isprati bez ikakvog ostatka iz 
ovih ploča.

Utvrđeno je da kadmium prikupljeni 
u ovakvim pločama ne daje se pobuditi na 
samostalno pražnjenje od strane nosećeg 
materijala bakra i nikla. Niti se za gvožđe 
ne zapaža kakvo naročito pobuđivanje u 
ovom pogledu. Od elektroda označenog 
izvođenja najlakše je i najjevtinije izrađi
vati ovakve čije se porozno sinterovano 
telo sastoji iz samog bakra. One se odli
kuju naročito dobrom elektrosprovodnoš- 
ću, dok se pri istovremenom prisustvu ni
kla zapaža znatno manja sprovodljivost 
sinterovanog tela. Ovakve elektrode od ba
kra ne bivaju napadnute ni onda kada 
ploče s vremena na vreme vire iz elektro
lita. Razlog ovome leži u tome što se usleđ 
porozne strukture elektrolit penje kroz 
ploču koja štrči napolje i zato se pri oksi
daciji bakra stvara kratko spojeni lokalni
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element kadmium-alkalioksid bakra, u ko
jem se bakar (ponovo redukuje u metal.

Ako u ovakvoj negativnoj bakarnoj 
elektrodi negativna masa, kao što je to 
svuda u akumulatarskoj tehnici uobičaje
no, bude u suvišku onda se elektroda ne 
može oštetiti ni pri slučajnom izvrtanju 
polova.

Ovim se osobinama odlikuju takode i 
elektrode u kojima je bakar više ili manje 
zamenjen niklom.

Zbog ovih opisanih osobina negativne 
elektrode sa poroznim nosečim materija
lom od bakra i nikla ili jednog od ovih 
metala natopljene kadmiumom imaju ve
liki značaj za alkalne akumulatore. Tako 
se n apr ime r od ovakvih negativnih elek
troda u kombinaciji sa pozitivnim elektro
dama poznate izrade, u kojima kao noseći 
materijal služi porazni metalni nikl, izra

đuju se akumulatori čiji je unutrašnji ot
por znatno manji od otpora akumulatora 
sa pločama iste veličine napravljenim od 
cevčica ili sa džepovima prema dobro po
znatom načinu izvođenja.

Patentni zahtev:

Negativna elektroda za alkalni akumu
lator sa nosečim materijalom u vidu poro
zne metalne ploče koja pri radu akumula
tora ostaje neaktivna i ne daje se formi
rati, a čije su pore ispunjene aktivnom ma
som, naznačena time što se porozni metal 
sastoji iz neaktivnog bakra i nikla ili jed
nog od ovih metala, dok se ispunjujući ak
tivni materijal sastoji poglavito ili isključi
vo od metalnog kadmiuma.


